

聖言誦讀聚會 (Lectio Divina)

6/4/2017

智 13:1-9; 羅 1:18-25

他那看不見的美善，都可憑萬物辨認洞察出來

Invisibilia enim ipsius a creatura mundi intellecta conspiciuntur

李子忠

智 13:1-9

^{13:1} 凡不認識天主的人，都是真正的愚人，因為，他們未能從看得見的美物，去發現那自有者；注意了工程，卻不認識工程師；² 反而認火、風、流動的空氣、運轉的星辰、洪流的巨濤、天上的光體，為統治世界的神。³ 如果有人因這些東西的美麗而著迷，奉之為神；那麼，他們就應知道：這些美物的主宰更是美麗，因為，全是美麗的唯一根源所創造的。⁴ 如果有人驚奇這些東西的力量和效能，就應明白：創造這些東西的更有能力；⁵ 因為，從受造物的偉大和美麗，人可以推想到這些東西的創造者。⁶ 不過，這種人的罪尚較輕微，因為，他們尋找天主，也有意找到，卻一時誤入了迷途；⁷ 這或許是由於他們所見的世物實在美麗，因此在專務研究他的工程時，只追求外表；⁸ 但他們仍然不能推辭無過；⁹ 因為他們既然能知道的如此淵博，甚至能探究宇宙，為什麼不能及早發現這些東西的主宰？

羅 1:18-32

^{1:18} 原來天主的忿怒，從天上發顯在人們的各種不敬與不義上，是他們以不義抑制了真理，¹⁹ 因為認識天主為他們是很明顯的事，原來天主已將自己顯示給他們了。²⁰ 其實，自從天主創世以來，他那看不見的美善，即他永遠的大能和他為神的本性，都可憑他所造的萬物，辨認洞察出來，以致人無可推諉。²¹ 他們雖然認識了天主，卻沒有以他為天主而予以光榮或感謝，而他們所思所想的，反成了荒謬絕倫的；他們冥頑不靈的心陷入了黑暗；²² 他們自負為智者，反而成為愚蠢，²³ 將不可朽壞的天主的光榮，改歸於可朽壞的人、飛禽、走獸和爬蟲形狀的偶像。²⁴ 因此，天主任憑他們隨從心中的情慾，陷於不潔，以致彼此玷辱自己的身體。²⁵ 因為他們將虛妄變作天主的真理，去崇拜事奉受造物，以代替造物主——他是永遠可讚美的，亞孟！

上下文：

聖經中的「智慧書」包括《約伯傳》、《聖詠集》、《箴言》、《訓道篇》、《雅歌》、《智慧篇》、《德訓篇》七書。這七部書所以稱為「智慧書」，是由於它們的內容

和目的，無非是教訓人怎樣認識、獲得、增加和解釋智慧，以及怎樣瞭解智慧的作用和效能，藉以指導人行善避惡。人的智慧是天主賦予人的自然能力，是一項恩惠（箴 2:6；約 11:6, 32:8；智 7:27 等處），但這能力也能藉經驗、實習和教育而增長。各民族及文化都有智慧文學的傳統，包括中華民族歷史悠久的傳統。聖經也參考甚至引用其他民族的智慧文學。

人應學習「智慧」，躲避「愚昧」，才能獲享幸福的生命（箴 8:32-36）。為此，與「智慧」相反的「愚昧」，亦即「罪惡」。將罪惡稱為「愚昧」，因為人犯罪，違背天理，與天主作對，實愚昧之至，結果必然趨向滅亡（箴 8:36）。人藉智慧本可從受造的萬物身上，認識造物真主，可惜由於人的軟弱和罪惡的傾向，使人多次偏離真主。這正是《智慧篇》和保祿的《羅馬書》異口同聲地指出的。

釋經：

❖「凡不認識天主的人，都是真正的愚人」（智 13:1）——按聖經中智慧文學的傳統，不信天主的人被稱為「愚者」，與敬畏天主的「智者」對立。「愚妄的人心中說：『沒有天主』，他們都喪盡天良，恣意作惡」（詠 14:1）。聖經上的「愚者」，主要是指那些不承認有天主存在、或有上主措施及照顧的人（詠 10:4, 11; 14:1; 53:2; 92:7; 94:8），以及那些輕視上主法律，而又壓迫其他守法者的人（依 32:6）。

新約秉承舊約的思想，指「愚人」就是那些只顧法律的外表，而不管內心純潔及意向純正的人：「你們法利塞人洗淨杯盤的外面，你們心中卻滿是劫奪與邪惡。糊塗人哪！那造外面的，不是也造了裡面嗎？只要把你們杯盤裡面的施捨了，那麼，一切對你們便都潔淨了」（路 11:41-42; 瑪 23:16-17）。耶穌也指那只知不斷擴建倉廩，不理天主而自行策劃行事及生活的富翁是「糊塗人」：「糊塗人哪！今夜就要索回你的靈魂，你所備置的，將歸誰呢？」（路 12:20）。他也以「糊塗人」來稱呼那些在沙土上修建房屋的人（瑪 7:26），以及那些不聽從智者勸告的人（瑪 25:2-8）。

❖「如果有人奉這些東西為神…」（智 13:3）——人的愚昧可見於崇拜偶像一事上，人誤把「火、風、流動的空氣、運轉的星辰、洪流的巨濤、天上的光體，為統治世界的神」（智 13:2），是由於他們「因這些東西的美麗而著迷」。這種情況常見於古時，人們尚未有科學知識的時代。今日雖然科學昌明，卻出現了另一類偶像崇拜：「財富成了今日的一個偶像，另一個偶像便是聲譽。所謂聲譽，

就是名滿天下，稱譽世界（也可以稱為新聞人物），已被認同為善的化身，善的至尊，也成了真正崇拜的對象」（教理 1723）。「崇拜的受造物，能夠是邪神或魔鬼（譬如崇拜魔王），也能夠是權勢、娛樂、種族、祖先、國家、錢財等」（教理 2113）。

科學原是對天主的造物作有系統和理性的研究，但科學本身也可以成為崇拜的對象，「科學和技術，若用於為人服務，並促進眾人的整體發展，是珍貴的資源；但科技本身，不能指出人的存在和人類進步的意義。科學和技術是為了人，由人而開始，靠人而發展；因此，科學和技術在人性和人的道德價值內，得到它們的目的並意識到自身的限度」（教理 2293）。以科學取代天主是人類愚妄的行為，「在信仰與理智之間，絕不能有真正的衝突。…科學的研究方式，若真的依照科學方法和遵守倫理準則進行，決不會與信仰有所矛盾，因為俗世和信仰的事物，都來自同一的天主。再者，誰若謙虛和恆心地探討事物的奧秘，在不知不覺中，就會被那位保持萬物存在，使它們各得其所的天主的手所牽引」（教理 159）。聖奧思定說得好：「我信是為理解，我理解是為信得更好」（《講道集》43,7,9）。

❖「從受造物的偉大和美麗，人可以推想到這些東西的創造者」（智 13:5）——按這理，一切科學研究者原應找到天主，但由於人的理智受罪惡削弱和蒙蔽，更由於人的驕傲，認為他們不能理解的事便不存在，「注意了工程，卻不認識工程師」。「這或許是由於他們所見的世界實在美麗，因此在專務研究他的工程時，只追求外表；但他們仍然不能推辭無過；因為他們既然能知道的如此淵博，甚至能探究宇宙，為什麼不能及早發現這些東西的主宰？」（智 13:7-9）。

*** *** ***

❖「天主永遠的大能和他為神的本性，都可憑他所造的萬物，辨認洞察出來，以致人無可推諉」（羅 1:20）——保祿與智慧書的思想同出一轍，實在認識天主是極其自然的事。可是人們往往「將虛妄變作天主的真理，去崇拜事奉受造物，以代替造物主」（1:25）。

❖「他們所思所想的，反成了荒謬絕倫的；他們冥頑不靈的心陷入了黑暗」（1:21）——保祿認為不信天主的人「自負為智者，反而成為愚蠢」（1:22）。為懲罰他們的執迷不信，天主甚至「任憑他們隨從心中的情慾，陷於不潔，以致彼此玷辱自己的身體」（1:24），天主的義怒就是任憑他們繼續陷於罪惡中，讓他們「心硬」（參看羅 9:17-18）。

今日人們所需要的，是摒棄高傲的心，靜心欣賞天主的造物，體會萬物所反映的

天主的美善。我們今天所缺乏的，正是那份對美妙事物的「驚訝感覺」，面對受造的自然界的一份純真、坦蕩的讚嘆。身為造物主的耶穌，看見美好的事物，不忘讚美感謝：「你們觀察一下田間的百合花怎樣生長：它們既不勞作，也不紡織；可是我告訴你們：連撒羅滿在他極盛的榮華時代所披戴的，也不如這些花中的一朵」（瑪 6:28-29；路 12:27）；「田野間的野草，今天還在，明天就投入爐中，天主尚且這樣裝飾」（路 12:28）；「父啊！天地的主宰！我稱謝你，因為你將這些事瞞住了智慧和明達的人，而啟示給小孩子。是的，父啊！你原來喜歡這樣」（瑪 11:25-26；路 10:21）。

*** **

聖方濟忠於聖經的訓誨，邀請我們視大自然為一部令人讚嘆的著作，天主藉此向我們說話，讓我們一瞥祂的無限美善。「從受造物的偉大和美麗，人可以推想到這些東西的創造者」（智 13:5）。確實的，「祂永遠的大能和祂為神的本性，都可憑祂所造的萬物，辨認洞察出來」（羅 1:20）。因此，方濟要求會院花園的部分地方經常維持原狀，讓野花及其他植物能自然生長。人看到這些植物時，便舉心向上——美麗大自然的創造者。世界不是一個有待解決的難題，而是一個令人喜悅的奧跡，人應以歡愉讚頌之情默觀。（讚頌 12）

新約聖經不只敘述了耶穌的在世生平和祂與世界有形可見的愛的關係，也記載了祂的復活和光榮，祂也一直存留於受造界之中，祂是萬有的主：「因為天主樂意叫整個的圓滿居在祂內，並藉著祂使萬有，無論是地上的，是天上的，都與自己重歸於好，因著祂十字架的血立定了和平」（哥 1:19-20）。這使我們的目光轉向今世的終結，到那時，人子會將一切交於父，「好叫天主成為萬物之中的萬有」（格前 15:28）。因此，世界的受造物對我們來說不再只是單純的大自然而已，因為復活的主不可思議地籠罩一切受造物，並使它們歸向圓滿的終結。祂曾默觀和讚嘆的花草雀鳥，如今充滿著祂光芒四射的臨在。（讚頌 100）

基督徒偕同受造界作的祈禱經文

天父，我們偕同受造界讚美祢，
萬物皆出自祢大能的雙手，
萬物皆屬於祢，滿溢祢的臨在與柔情。
願祢受讚頌！

天主子、耶穌，

萬物是藉著祢所造成的。
祢孕育於母親瑪利亞的母胎中，
因而成為世界的一分子，
祢曾以人性的目光觀看這世界。
今天，藉著祢復活的光榮，
祢親臨於每一個受造物中。

願祢受讚頌！

聖神，祢藉著祢的光
指引世界邁向天父的慈愛，
並與受造界同聲歎息。
祢居住在我們心中，
激勵我們行善，
願祢受讚頌！

三位一體的天主，無限愛情的奇妙團體，
求祢教導我們在宇宙的美善中默觀祢，
因為萬有都彰顯著祢。
求祢喚醒我們的讚美與感恩的心，
因為祢創造萬物。
求祢賜予我們恩寵，
使我們感覺到與萬有親密連繫。

慈愛的天主，
求祢向我們指出在世上什麼地方，
去作為向所有受造物散播祢慈愛的工具，
因為任何受造物都不會被祢遺忘。

求祢光照掌權者和富有者，
不要讓他們陷於冷漠的罪過，
但使他們熱愛公益，扶助弱小，
並關愛我們居住的這個地球。

弱小者和大地正高聲疾呼：
上主，求祢以大能和真光觸動我們，
為使我們守護一切的生命，
並為迎接祢正義、和平、仁愛
與美麗國度的來臨，
準備更美好的未來。

願祢受讚頌！

亞孟。